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Source lumineuse 6 V - .: w

MT 2264
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i Boitler métallique 2 base

: magnétique 3 foyer réglable.
Face avant comprenant 5 fentes
que l'on peut cacher au nombre
désiré par un cache aimanté.
Alimentation de la lampe sv,
11W par ['intermédiaire de

deux doullles placdes 3 I Tar-
rig¢re du boltier.{(8VvVcCe)

\ . Les rayons £mergent des fentes
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Paarran] Sarrspucoming . parallédles entre eux, suivant
la position du curseur placé

-

Utilisation - 3 l'arriére c¢u boitier.

cptique
les articles

Perticullérement recommandde pour les expériences d°’
géométrique, il es+ conseillé de I'utiliser avec
ci-dessous référencés -

Pannezu métallique blane sup pieds MT 2257
- Lot d'optique géométrique (Réflexion-Réfraction)MT 2271

~ Ensemble optique complémentaire MT 2265
= Lot de 20 disques optiques MT 2282

o:,vwc+ I'utTliser 3 plat sur un Support herizontal également.

Applications :

Cette source lumineuse peut servir de source de lumiégre pour
les expériences d'optique classlque et en particulier :
- réflexton
- diffraction
- réfraction
- changement de miiieu
~ lame 3 faces paralléles
“m:+ﬂ_ﬁ¢m convergentes-divergentes
~ associatlons de lentilles
Ampoule de rechange MT 4475
Allmentations conselllées MT 1304 ou 3807
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Ler OPTIQUE GEOMETRIGQUE

MT 2271

Réflexion - Réfraction

Composition :

€2t ensemble de base comprend :

- 1 disque optique syur papier , )
=~ 1 lentille demi-circulaire en plexiglas 9 105 mm 3 base
magnétique

- 1 prisme isccdle » base magnétique (angle aigu 30°)
a

.

= 1 miroir plan 3 base magné+ique
But =
Spécialement cengu pour 'étude de a réflexion &% de la ré-
fraction, ce+t ensemble est 3 u+iliser avec la source lumineuse

MT 2284 e+ e panneau métalligue 600 x 400 MT 2257.

Expériences : - réflexion
T - -
= réfraction
- déviation e+ dispersion de la lumidre par un

A - Réflexion Prisme

Matériel nécessaire : - source de lumidre MT 2254
panneau métallique MT 2257
disque optique

miroir plan

On. définl¥ alnsi :

- le rayon Al, rayon iIncldent
- le pt.l, polnt d'incldence

= le rayen IR, rayon réfléchl
- le plan P, plan d'incidence
= 1, angle d'incidence

r,

angle de réflexion

EIEARREGUEMILN FRaNL

Manipulation :

w_ﬁnmﬂ la source lumineuse sur le panneau, puls le disque
ophiique et le miroir de telle sor+te que le plan de ce dernier
soit sur l'axe formé par les angles 90° oF perpendiculaire 3
_.mwm des 0°,

Ne faire qu'un seu] rayon de la source lumineuse et noter
-mrn_m de réflexion pour chaque angle d'incidence {on fera

verier l'angle d'incidence en changeant la position de la
lanterne).

Cn netera sur un tableau les résultats cbtenus

v

_ .
i fdegrés)
|
r {degrés)
On vyérifie ains; que =
lére lof : Je rayon réfidchi est danms le plan d'incidence
BAANNLE- AN
défini par le rayon incident e+ ]a normale auv point
d'incidence.
2&8me loi : Ltangle réfléchi est é€gal 2 1'angle incident
L F Q0 =

Loi du retour Inverse : Le trajet suivi par la lumiére n'es+

pas modifié guand le sens de la propa-
gatlon est inversé.

Rotation d'un mirolr plan :

Gardons la source fixe et faisons varier !"angle du mirelr par
Fapport & I, notons 3 chaque variation I'angle de rotation et
ltangle du Fayon réfléchi.

w {degrés) _

| _

On vérifle atnsi qu'un mirelir plan et un rayon incident fixe
étant donng s, si le miroir tourne d'un angle o¢ autour d'un

% (degrés)

‘@xe perpendiculaire ay plan d'Tncidence, le rayon réfléchi
teurne dans le méme sens d'un angle B=2w
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Conclusion :

: a) Le rapport du sinus de l'angle d'incidence au sinus de !Tan~
Réfraction | gle de réfraction est une constante (loi de Descartes).
Matériel nécessaire : - 1 source lumineuse MT 2254 A H oz umqaoaam _wa_nm de refraction et sa valeur est définie
= 1 pennesu métallique MT 2257 ” par I'expression :
- 1 demi-cylindre @ 105 ‘ Sin 1t = =QOCﬁWHn i =01 sinr
_ . Lo . : sin r
Manipulatien : - 1 disque optigque m

b) CeT indice est une caractéristique du milieu. Notons quelgues
indices de réfractien, pour _
Placer sur le panneau Bblanc la soaurce de lumigre MT 2254 de '

Telle fagon que le reyon soit confondu avec la Iigae des O , “%mmﬂmam:+
degrés du disque optique. le verre
Placer le demi~cylindre dans le centre du disque perpendicu=~ ﬁ le plexigtas
lairement au reyon. On ne constate aucune déviation, le rayon ! le benzane
traverse le demi-disque sans 8fre dévié.

Le tourner de 10 en 10 degrés et noter les angles de réfrac~ m Autres expériences :
tien et incidents. ,

ﬂ ><m4 ce demi-cylindre. on pourra également étudier :
- uw réfraction limite
, = lg réflexion totale

_
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¢ LE PRISME

S _ Matériel nécessaire :
) ! = 1 source de Jumidre MT 2264
_ = 1 panneau métallique MT 2257
= 1 prisme 30°
_ - 1 disque optique
Définitien du prisme : un prisme est un milieu Transparent
: i | limité deu lans non & - 1l aractérisé par
Noter ces angles sur un tableau ! HW par x u.m m °© vmmw__ _Wm est caractéri P
. son angle A et I'indice de réfraction n de sa substance.
i (dewen)
m Autres définitions :
r ﬁmnuwhw . " . .
~ un rayon lumineux contenu dans un plan principal reste dans
sin i ) . | ce plan en se réfractant sur les deux faces du prisme, on
w définl son trajet 3 +travers le prisme par les relations
sin » % T : ) ’
sin i . m sin T = n sin r
sin r : Fert o= A
sin I = n sin r?

Calculer lz valeur moyenne des sin i/sin r

- Ce rayon est dévié dans le
"prisme d'un angle D=i{ + ' - A
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Cette déviation varie avec |'in-
cident ef passe par un minimum
quand le trajet du ravon émer=-
gent est symétrique 3 ltangle
incident par rapport au plan bisA
secteur du srisme.
Lz déviation minimum
aux caractéristiques
prisme par

D es¥ |iée
A et n du
la relation :

Composition

o

Cet ensemble est le complémen

LOT OPTIQUE COMPLEMENTAIRE

MT 2265

T indispensable du lot d'optique

géométrique MT 2271, et est composé de :

lentille biconvexe

Sin Dm + A
- 3
i Sin A
i AN
2
qul permet de calculer 1'"Tndice "a" & partir
des valeurs A et D - (A = 30°), Dm obtenu en

expérimentant),

Application :

Pour obtenir les résultats décri+s ci~dessus, on opérera sur le
panneau blanc et on reldvera les différents angles nécessaires
aux démonstrations, en plagant [e prisme sur le disque optique
de fagon adéquate.

BAHFLOUEMINGS | FHANY

%0
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- f = +24nm

- lentille biconvexe f = +50mm

- lentille planconvexe f = +100mm
lentille planconcave f = ~100mm

lame 2 faces parall&les
prisme 30°, 60°, 90°

S

cuve &. faces paralliles

E
e i b e e

x »

Ces éléments ont une base magnétique et sont 3 utiliser avec la
source lumineuse MT 2284 et le panneau métalllque sur pled
MT 2257.

Ob jet

On pourra réaliser les expériences suivantes :

I ,mesure de la distance focale d'une lentille

IT assoclation de lentlllies (applications)

IOT wvérification de l'inversion d'image

Iv Lioptre pian : la lame & faces parallétles
la cuve & faces paratldles

) le prisme

I - MESURE DE LA DISTANCE FOCALE D'UNE LENTILLE

1 - Lentilles convergentes

Matériel nécessaire

- 1 source lumineuse MT 2284
panneau métallique MT 2257
lentllles convergentes

feuilles de papier blanc
feutres de couleurs ditférentes
régle gradude

1
3
- 3
2
1
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a)

lentille planconvexe

® 1,
@ 1,

Placer la source lumineuse sur le panneau métallique blanc,
la brancher et régler le parallélisme des rayons, cacher
quatre rayons en gardant le rayon c¢entral.

Tracer une ligne droite sur une feullle blanche et superpo~
ser cette ligne avec le rayon lumineux, bloquer la feuille
avec des punalses amm=m+unpmm ou autres. Disposer [a lentil-
le planconvexe sur [a feullle de sorte que le rayon ne solt
pas dévié (détermination de I|'axe principal de la lentllle .
Puis on Ilb&re un faisceau de part et d'autre du rayon
principal et l'on ifrace les rayons déviés alnsi que le con-
tour de la lentlille. :

On observe donc des ravons ‘émergents quil convergent en 1
point appelié foyer vwazouvm, et la distance focale est dé-
terminée par la mesure du foyer principal au centre optique
de la lentillie.

$a

L)

Résultat de !'expérience :

1C0 mm

100 mm 1 2

10
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Vérification de l'expression de la vergence d'une lentille mince

Solt =o+1m‘m®:+q__m planconvexe de rayons de courbure

R o 50 mmet R, =22, d'indice de réfraction n = 1,5(plexi-

1 2
glas}
Vérifions la relation algébrique
. 1 1
e o Aoa om0
| f Ry R
Détermination de R4
a = 73 mm .m = r 4+ h
1 1
h = 16 mm R u4 Ay
Yy (3
/ 1.~+:u 1w+ﬁwunﬂ.,.vfumm ko
! h &

Applications numérique

ry = 41,63 - 8 = 33,63 mn

R = ﬂ_ + h = 33,63+16= 49,63~50mn
1

Dtolt le résultat
1 i 0,5
1 = 10 d
c = = (1,5 - 1)-( + .=
7 f 0,05 o u 0,05
W 1 1
—-c = = = 0,1 m =100 mm =f
f c

b} lentilles biconvexes

On procédera de la méme mani3re que pour la lentiile plancon-
vexe pour déterminer |'axe principal, le foyer principal et
la distance focale des deux lentilles blconvexes.

[

Résultat des expériences

lentille A
[entille B

L]
—h

50 mm
24 mm

il
-+

11 o
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Vérification de I'expression de

la vergence d'une

lentille mince

Seofent nos deux
relation algébrique :

lentilles biconvexes A et B,

vérifions 1a

I,

L ¢ = ml = (n-1) (% .IWEU
xﬂ 2
lentille A| 42 42 8 8 50 5Q 20
lentiile B 16 16 8 g 25 25 40
. h h R R C
n=t,5=n | T "2 1 2 1 2
mm mm mm mm mm mm ..:ov._...;&_
D'ol les résultats calculéds ;
T
o= - - 5Qmm, - et +m - 1 24 mm

A CA 20

2} Lentille divergente nu_m:no:nm<mv
Matériel nécessaire
= 1 source lumineuse MT 2264
- panneau métalllique MT 2257
lentille planconcave

feullle de papier blanc
feutres de couleurs différentes

régle graduée

|
—_ ) et = e

12
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Dé¥ermination de la di

stance focale de lz lentille
On procédira de la menme fagen que pour les lentilles conver-
gentes pour la dé+ermination de !"axe principal de ta lentitle.
Puis on {ibdre un faisceau de part et d'zutre du rayon princi=-
pal et ['on trace les rayens dévids ainsi que le confour de e
lentilile. On observe donc les rayons émergents qui divergent. En
extrapolant, nous prelengerons ces rayons avec un feutre et la

régle graduée de sorte qufils s2 croisent avec le rayon princi=-
pal en un point appeld fover principal et ITa distance focale
est déterminéde par la mesure du foyer principal au nms+1m opti-
que de la lentille.

Résultet de

mHuﬂ+ﬂnsﬂoo mm
,
! ] 2
A“u t ==10C mm :
2

|"expérience

ifentiltle

|'expression de la vergence d'une

ication de

Soit notre ientille planconcave de rayons de courbure

md ~ =50 mm et mN = > , d'indice de réfraction n = 1,5
(plexiglas), vérifions la relation algébrique :
1 - te-12.( 1t 1)y
= —= = —
i £ R R
1 2
ﬂ;mﬁguﬁgﬁll
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.\\ I-/_ h = 19 mm
/ i a2 = 80 mm
/ R : 5
: n - e 2 _ __* = 34,605
{ B 3 T gh 2
\ _
Y ; R = (r_ <4 h) = 53,505
/..( \\_ .— d '
- . 1 O.-W - .
8'ol le résulta+ ¢ F—— I .. - 9,33 dioptries
£ ~-53,605
f=107,18 mp
i ASSOCIATION DE lentil[es
1 - Association de deux {entilles cenvergentes

ST 1'on associe & 1 lentill]e biconvexe, une seconde

“lentilte biconvexe on. augmente la convergence de cette
lentille.

2 - Assoclation d'une

lentille convergente et dlune lenti]le
divergente ”
=lyergenve

ST I'on place derridre une

fentille biconvexe une lentille
concave, on diminue

la convergence am_~m uﬂman1m.~mn+q__mr,

Application

' e e et

Fz Fy

Solent les rayons de 1a source lumineuse formant I'ob jet A,
Soit B |'image de ces rayons. On observe gue ['écartement de
€es rayons est différent voire plus grand gqu'en A. On calcule

l'agrandissement par la formule, {on e vérifie par [Texpsri-
ence).
B F2
i B~ F2 X A cu -
B F1 A F1
=~ loversion d'ipage
Soit une lentille convergente et lz source lumineuse dont les

rayons sont paralldles. Plagons devant ['une des fentes de la

source lumineuse une feuille transparente colorse.
Nous pourrons sulvre ce rayon et constater qutau del2 du foyer de la lentills
le rayon coloré est passé de |'autre cdta de l'axe principal, il y a inver-

sion d'image.

I¥ - Dioptres plans .

C'est I'ensemble de deux miljeux trensparents et homogdnes dont les Tndices
sont différents et séparde par une surface plane.

Exemples

Une vitre au contact de I'air, un plan d’eau immoblle en. contact avec [talr.

15 °
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1 - La cuve 3 faces paralldles W

Conclusion : s nl indice de |'alr = 1
n 1

1
2 indice de 1'eay =

3 i 35

Matériel nécessaire : \

- un nn 5 i i D
panneau 3m+m_u_mcm MT 2257 m On vérifie 2insi la formule n2 = ni. 22 =02

T une source de lumi&re MT 2254 : D1 b1

= une regle gradude MT 2250

T une cuve & faces paralldles
~ une lentille convergente

-

Z _ la ilame & faces parzlldles :
Définition : Milieu +ransparent d&limits par deux plans parall&les zu moins.

Expérience 1 Image réelle d'un ob jet virfuel et vérification de la formule ; 21. Marche d'un rayon lumineux dans une lame 3 faces paralidles
du dioptre plan. . '+ Expérience :
e
[V - ! '
&
bt ! ¥ S
3 Il.lr:lr";m | kl\\l”u! i -
] === S
3 4 e L) f..ll[l.lmb\.ﬂ_
-1 > |.-m:“_|. 7
D1 i : . 5 “ 5 ; - P
_.mnOmMﬂ l2 source de lumizre sur le panneau metallique, régler le paral g~ : Flacer 1z lame & faces paralidles de sorte qu'elle soit traversée par les
Isme des rayons, placer la lentille convergente sur le panneau, et repérer M rayons lumineux de la source MT 226%

le fover de la lentille en plagant la cuve & faces paralléles de sorte que

_ -
une des faces soit sur ce foyer perpendiculaire & ['axe principal, et Ifou~
verture orientée vers ie haut. Verser de |'eay dans la cuve puis disposer
parelielement 3 I'axe principal .

Tracer les rayons au feutre sur une feuille de papier.

|
[

. : la r3gle graduée et Iire D1 (fig. 1). Puis
ﬁm_ﬂm.m_,mmmw la cuve le long de 12 régle jusqu'au zéro de la régle et lire
D2 ﬁ+_m” Nw. Revenir sur D1, mesurer une aytre distance D1 done une distan=~ sin i o= nesiar
ce D2 différente et les noter dans un tableay. , ; sin it = n.star
‘ L
Vérific ation expérimentale de la formule dy dicptre plan 1 =
b cos
D2 = n2 n2 =i pz | g
1 I..II_._._ . . |D|ml. sin nm.lh.u =
| ! I
Tableau récapitulatit .w
——— mﬂ Justifications
a1 30 40 50 80 70 , w. A _Le rayon émergent est pacallile au rayon Iacldent
" o o - o o - = Le rayon SI subit 2 réfractions successives, en I et I*
— = En T nous avens sIn 1 = nslnr, en I',sin I' = n sinr', or r = r!
d2 comme angles alternes - internes, on 2 donc sin 1 = sin if d'ou I = ['.
mmlt 1.33 1.38 1.34 1.33 1.33

= Oonc quelle que soit la valeur de 1'angle d'incidence, le rayon émergent
est paralléle au rayon incident.
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